

Секретно.

МИНИСТЕРСТВА ВОЕННОГО
ГЛАВНОГО ШТАБА.

~~ор. 400, оп. 206~~^а

Отделение 12 столб 14.

№ 3

1916 г.

О призывении освобожденных от военно-
ской повинности именованных на службе
в бригады дружины для обслужи-
вания тыла действующей
армии.

154

~~ор. 400, оп. 206~~^а 400-19

Началось 3^{го} Июня 1916 года.

Кончилось 1916 года.

На 478 листах.

~~ор. 400
оп. 206
13 июля 1916 г.
г. 4~~

ЦГВИА СССР
Фонд 400
Опись 19 дело № 154

с/з

Въ виду состоявшагося между Министрами Военнымъ и
 Внутреннихъ Дѣлъ соглашенія относительно привлеченія
 неотбывающихъ нынѣ воинской повинности инородцевъ на
 необходимыя арміи работы въ предѣлахъ театра военныхъ
 дѣйствій путемъ испрошенія по военному вѣдомству ВЫСО-
ЧАЙШАГО повелѣнія о примѣненіи въ данномъ случаѣ пра-
 виль реквизиціи, т.е. принудительнаго приѣма людей по
 наряду, Совѣщаніе остановилось на обсужденіи ближайша-
 го порядка проведенія въ жизнь этой мѣры. X

4

Намѣченный Главнымъ Штабомъ районъ примѣненія
 разсматриваемой мѣры охватываетъ всѣ тѣ мѣстности, въ
 коихъ, согласно послѣднимъ предположеніямъ Военнаго Ми-
 нистерства, имѣлось въ виду привлечь инородцевъ къ от-
 быванію воинской повинности, въ томъ числѣ и Приамур-
 скій край. Съ своей стороны Совѣщаніе нашло, что зна-
 чительная часть освобожденныхъ нынѣ отъ этой повинно-
 сти инородцевъ Приморской и Амурской областей /якуты,
 тунгусы, гиляки, орочи, тази, нонны и др./ ведетъ на
 громадной территоріи бродячій образъ жизни, остальные
 же осѣдлые и полуосѣдлые инородцы въ количествѣ не
 болѣе 4.300 человекъ принадлежатъ къ вымирающимъ пле-

менамъ, находятся на очень низкой степени развитія и въ большинствѣ слабосильны. Поэтому и въ виду трудности по мѣстнымъ условіямъ сбора этихъ племенъ, Совѣщаніе рѣшило вовсе отказаться отъ ихъ приѣма для работъ на фронтѣ. Наряду съ симъ изъ всей массы намѣченнаго къ приѣму по наряду кореннаго инородческаго населенія Туркестана /сарты, киргизы, узбеки, каракалпаки, дунгане, таранчи и проч./ Совѣщаніе признало нужнымъ выдѣлить и освободить отъ реквизиціи всѣхъ вообще жителей Памирскихъ волостей, въ виду заявленной въ Совѣщаніи необходимости поощрить переселеніе въ эти труднодоступныя горныя мѣстности и сохранить тамъ на мѣстѣ настоящей контингентъ обитателей.

По вопросу о размѣрахъ общаго наряда рабочихъ изъ числа инородцевъ Совѣщаніе приняло во вниманіе, что если для работъ въ тылу нашей арміи привлечь сразу всѣхъ инородцевъ въ возрастѣ отъ 19 до 43 лѣтъ включительно, то это составитъ 24 возраста ихъ или по приблизительнымъ расчетамъ около 800 тыс. человѣкъ. Между тѣмъ, по заявленію Военнаго Министерства, въ первую очередь призывать необходимо лишь до 400 тыс. рабочихъ. По мнѣнію

Совѣщанія, для исполненія этого наряда достаточно на первый разъ призвать лишь 13 возрастовъ освобожденнаго отъ воинской повинности инородческаго населенія, т.е. родившихся въ 1897-1885 г.г. Такой размѣръ наряда и призыва не остановитъ сельскія работы инородцевъ и промыслы, ихъ прокармливающіе, и не оставитъ ихъ табуны и стада безъ пастуховъ; въ то же время онъ будетъ менѣе обременительнымъ, чѣмъ нарядъ, выполненный прочимъ не инородческимъ населеніемъ Имперіи, которое уже поставило 25 возрастовъ ополченія I разряда /род. въ 1876-1895 г.г./, и 13 возрастовъ ополченія 2 разряда /род. въ 1885-1897 г.г./^{x/}. При призывѣ этихъ возрастовъ инородцевъ вѣроятно не мало встрѣтится на практикѣ затрудненій, но все же, можно думать, указанная выше потребность нашей арміи въ рабочихъ будетъ удовлетворена, при чемъ, если число взятыхъ по наряду рабочихъ окажется въ дѣйствительности больше 400 тыс., военное вѣдомство не затруднится дать назначеніе и излишку рабочихъ, а если ихъ окажется менѣе, чѣмъ ожидается, новый приемъ слѣдующихъ возрастовъ восполнить недоборъ рабочихъ и будетъ произведенъ быстрее и съ меньшими затрудненіями.

Во всякомъ случаѣ, по мнѣнію Совѣщанія, военному вѣдом-

X/ Не считая запаса до 39 лѣтъ и ратниковъ I разряда, проходившихъ ряды войскъ, до 43 лѣтняго возраста.

ству надлежитъ обратитьъ особое вниманіе на своевременное и обстоятельное составленіе плановъ распредѣленія и доставки къ мѣстамъ работъ поступившихъ въ его распоряженіе инородческихъ массъ рабочихъ. Неподготовленность къ сему сборныхъ пунктовъ при управленіяхъ военныхъ начальниковъ и тѣхъ чиновъ военного вѣдомства, которые на конечныхъ пунктахъ доставки инородцевъ-рабочихъ должны будутъ принимать ихъ въ свое вѣдѣніе, можетъ вызвать среди совершенно недисциплинированной инородческой массы возбужденіе или волненіе и создать для правительственной власти весьма нежелательныя въ переживаемую военную пору затрудненія.

Обращаясь далѣе къ вопросу объ организациі всего дѣла доставки инородцевъ рабочихъ по обязательному наряду, Совѣщаніе остановилось на томъ, что для этого прежде всего и при томъ безотлагательно должны быть составлены подлежащими общественными управленіями именныя списки привлекаемыхъ въ первую очередь 13 возрастовъ, т.е. на тѣхъ инородцевъ, которые родились въ промежутокъ времени между 1897-1885 г.г., слѣдовательно имѣютъ нынѣ отъ 19 до 31 года, и которые по распоряженію лицъ, стоящихъ во главѣ инородческаго управленія, обязаны явиться для пріема на работы. Исполненію этой срочной и важной задачи должно предшествовать подроб-

ное и вполне понятное разъяснение крестьянскими начальниками, мировыми посредниками, участковыми приставами и вообще начальствующими надъ инородческимъ населеніемъ должностными лицами существа и цѣли принимаемой Правительствомъ мѣры. Означенное разъяснение преподается спеціально для этого вызваннымъ старшинамъ, старостамъ и инымъ почетнымъ и уважаемымъ инородцами лицамъ, близко знающимъ своихъ единоплеменниковъ, пользующимся среди нихъ авторитетомъ и привычнымъ властно распоряжаться своими подчиненными. Этимъ стоящимъ во главѣ инородческаго управленія лицамъ должно быть указано, что именно они обязаны доставить въ назначенныя время и мѣсто всѣхъ включенныхъ въ именныя списки инородцевъ, подѣ страхомъ отвѣтственности по закону /ст.446 Пол. Уст.Крест., особ. прил. т. IX, изд.1902 г./, какъ за нерадііе по службѣ и проступки по должности. Подлежащіе призыву по обязательному наряду инородцы должны своевременно прибыть въ резиденцію своего крестьянскаго начальника или въ иное по указанію его мѣсто, гдѣ въ присутствіи и подѣ наблюденіемъ названнаго или замѣняющаго его должностнаго лица всѣ явившіеся инородцы осматриваются врачомъ, какъ съ цѣлью опредѣленія пригодности ихъ къ работѣ, такъ и для вы-

дѣленія тѣхъ изъ нихъ, у которыхъ есть заразные бо-
лѣзи. ^{х/} Послѣ этого рабочія партіи, во главѣ съ отвѣт-
ственными за доставку ихъ старшинами, старостами и
прочими выборными лицами, подлежатъ отправкѣ на бли-
жайшіе сборные пункты при управленіяхъ воинскихъ на-
чальниковъ, а при отсутствіи ихъ въ нѣкоторыхъ уѣз-
дахъ - на дополнительно учрежденные по усмотрѣнію
военнаго вѣдомства такіе пункты. На послѣднихъ проис-
ходитъ окончательная повѣрка по именнымъ спискамъ
и передача инородцевъ-рабочихъ въ распоряженіе воен-
наго начальства, которое затѣмъ отправляетъ ихъ на
соотвѣтствующіе участки фронта, согласно заблаговре-
менно составленной Ставкой разверсткѣ инородцевъ
между отдѣльными фронтами. По прибытіи на мѣста назна-
ченія командный составъ арміи принимаетъ рабочія
партіи въ свое вѣдѣніе и распоряжается ими по своему
усмотрѣнію.

Наконецъ послѣдній обратившій вниманіе Совѣща-
нія вопросъ касается финансовой стороны настоящаго
дѣла. Въ семъ отношеніи по гражданскому вѣдомству
вѣроятно понадобится лишь весьма незначительный рас-
ходъ на нѣкоторое увеличеніе тамъ, гдѣ это дѣйстви-
тельно нужно, канцелярскихъ силъ и средствъ инород-
ныхъ управленій по составленію ими именныхъ списковъ

х/ Непригодные по состоянію здоровья и больные инородцы возвращаются домой.

призываемых инородцевъ. Что же касается военного вѣдомства, то помимо расходовъ на продовольствіе призванныхъ на сборныхъ пунктахъ и на перевозку ихъ къ мѣстамъ назначенія, необходимо имѣть въ виду обязательную по Положенію о реквизиціи 3 Августа 1914 года выдачу реквизированнымъ рабочимъ платы за трудъ /ст.139¹ кн. XVIII Св.Воен.Пост./, а также неизбѣжную надобность продовольствовать инородцевъ-рабочихъ за счетъ и распоряженіемъ военного начальства. Всѣ нужные кредиты должны своевременно быть испрошены Военнымъ Министерствомъ.

Въ заключеніе Совѣщанія имѣло сужденіе о томъ, что предстоящій первый опытъ принудительнаго приѣма инородцевъ для работъ по устройству оборонительныхъ сооружений и военныхъ сообщений въ ближайшихъ къ фронту мѣстностяхъ требуетъ для успѣха дѣла самаго тѣснаго сотрудничества вѣдомствъ военного и внутреннихъ дѣлъ.